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Zadanie 15
Informacja do zadania:

Znanych jest ponad 1700 gatunkdw roslin, ktére sg Zrédtem pachngcych kompozycji zapachowych,
zwanych olejkami eterycznymi.

Olejki eteryczne sg skomplikowang mieszaning kilkudziesieciu sktadnikéw zaliczanych
w szczegolnosci do: terpendw, estrow, alkoholi, aldehydbw, ketonéw, fenoli oraz eteréw.

Uzywany jako przyprawa kuchenna aldehyd cynamonowy (3-fenyloprop-2-enal) jest sktadnikiem
olejku cynamonowego, kasjowego oraz paczuli. Stosowany réwniez w perfumerii, nadaje orientalng
nute kompozycjom zapachowym.

W reakcji aryloaldehydéw z chlorowodorkiem hydroksyloaminy powstajg oksymy, ktére poddane
dehydratacji przeksztatcajg sie w nitryle stanowigce w przeciwienstwie do aldehydow trwaty
komponent zapachowy w perfumerii:

C,Hs0H, HCI -H20

Ar-C=N-0OH Ar-C=N

Ar-CHO + NH>,OH-HCI

Na podstawie: A. Kotodziejczyk, Naturalne zwigzki organiczne, PWN, Warszawa, 2013,
K. Mitka, J. Starynska, Synthesis of fragrances — derivatives of aldehydes,
Technical Transaction Chemistry, Politechnika Krakowska, 2-CH/2012

Zadanie 15.1

Podaj liczbe wigzan powstatych w wyniku bocznego natozenia niezhybrydyzowanych orbitali
p atomow wegla w aldehydzie cynamonowym

L0 o | 011/ =Y o 4

Zadanie 15.2

Podaj jaka liczba atoméw w aldehydzie cynamonowym lezy w jednej ptaszczyznie

L0 o | 0111/ =Y o 4

Stronalz6



MATURA PROBNA Z CHEMII https://anstar.edu.pl/wydzialy/wydzial-matematyczno-przyrodniczy/

Zadanie 15.3

Ponizej przedstawiono 4 zdania. W kolumnie P/F wpisz P jezeli zdanie jest prawdziwe lub F jezeli
zdanie jest fatszywe.

Lp | Zdanie P/F

1 Atomy wodoru w aldehydzie cynamonowym stanowig 6,11% wagowych czgsteczki

2 Atomy wodoru w aldehydzie cynamonowym stanowig 6,83% wagowych czgsteczki

Utlenienie 10,00 g aldehydu cynamonowego przy uzyciu odczynnika Trommera

3 prowadzi do powstania 8,00 g kwasu cynamonowego przy 80% wydajnosci reakciji
4 Utlenienie 10,00 g aldehydu cynamonowego przy uzyciu odczynnika Trommera

prowadzi do powstania 8,97 g kwasu cynamonowego przy 80% wydajnosci reakcji
Zadanie 15.4

Przedstaw wzor potstrukturalny nitrylu powstatego z aldehydu cynamonowego.

Wz6r pétstrukturalny powstatego nitrylu:

Zadanie 16
Informacja do zadania:

~Enzym amoniakoliaza fenyloalaninowa (PAL, ang. phenylalanine ammonialyase) szeroko
rozpowszechniony w komorkach roslinnych, katalizuje spontaniczng nieoksydatywng deaminacje
L-fenyloalaniny do kwasu trans-cynamonowego i amoniaku. (...) Gtobwne zadanie amoniakoliazy
fenyloalaninowej wystepujgcej w komorkach drozdzy polega na uczestnictwie w przyswajaniu

fenyloalaniny jako zrédta wegla i azotu."
I. Gientka, S. Btazejak, W. Duszkiewicz Reinhard,
Bioconversion oftrans-cinnamic acid to L-phenylalanine by Rhodotorulasp,
2006, Biotechnologia 2(73):117-129

Zadanie 16.1

Przedstaw wzér potstrukturalny jonu, ktéry stanowi dominujacg forme fenyloalaniny w srodowisku
opH=10

Wz6r potstrukturalny formy dominujgcej fenyloalaniny:
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Zadanie 16.2

Przedstaw wzor poistrukturalny produktu kondensacji fenyloalaniny z glicyng, w ktérym
fenyloalanina jest aminokwasem C-kohcowym

Wzér potstrukturalny produktu kondensacji fenyloalaniny z glicyna:

Zadanie 16.3

W dwaéch probowkach w przypadkowej kolejnosci umieszczono wodny roztwor fenyloalaniny i fenol.
Podaj litery przyporzadkowane odczynnikom, ktérych uzycie umozliwi rozréznienie zwigzkéw
w probéwkach

A. chlorek zelaza(lll)

B. amoniakalny roztwér tlenku srebra(l)

C. woda bromowa

D. odczynnik Trommera

OAPOWIEAZ: ... e e
Zadanie 17
Informacja do zadania:

Glukoza i fruktoza sg biatymi, krystalicznymi substancjami statymi o stodkim smaku. Bardzo
dobrze rozpuszczajg sie w wodzie, sg natomiast praktycznie nierozpuszczalne w alkoholu i innych
rozpuszczalnikach organicznych.

W roztworach o pH > 7, a-hydroksyketony (zawierajgce grupe hydroksylowg przy atomie
wegla potgczonym z atomem wegla grupy karbonylowej) ulegajg reakcji izomeryzacji w sposob
przedstawiony na rysunku:

(IZH »,OH ﬁHOH C|IHO

c|::o —H (|3—OH OH. H—(|3—OH

R R R
a-hydroksyketon enodiol a-hydroksyaldehyd

Wszystkie monosacharydy wystepujgce w przyrodzie sg optycznie czynne i nalezg do szeregu D,
aczkolwiek na drodze laboratoryjnej mozliwe jest otrzymanie rowniez L-monosacharydéw. W celu
okre$lenia  konfiguracji wzglednej czgsteczki ~monosacharydu korzystamy z wzorca
konfiguracyjnego, ktorym jest aldehyd glicerynowy.
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Lustro
?HO | ?HO
H—Cll*—OH HO—Cll*—H
CH,OH CH,OH

Ostatni asymetryczny atom wegla we wzorze Fischera czgsteczki monosacharydu to atom,
wzgledem ktérego okreéla sie strukture catej czgsteczki (poréwnujgc ze wzorcem).

Na podstawie: W. Danikiewicz, Chemia Organiczna, Oficyna Edukacyjna Krzysztof Pazdro,
Warszawa, 2013

Zadanie 17.1

Majgc do dyspozycji wode bromowa, wodne roztwory: wodoroweglanu sodu, siarczanu(VI)
miedzi(ll), wodorotlenku potasu, chlorku zelaza(lll) oraz kwasu azotowego(V), zaproponuj reakcje
umozliwiajacg odréznienie D-glukozy od D-fruktozy. Uzyty do reakcji cukier przedstaw za pomocg
wzoru Fischera.

Rownanie reakciji:

Zadanie 17.2

Zapisz obserwowalne zmiany zachodzgce w mieszaninie poreakcyjne;j.

L o | o T0 1/ =Y o 4

Zadanie 17.3

Oblicz z dokladnoscig do pierwszego miejsca po przecinku mase monosacharydu, wyrazong
w gramach, jaki ulega zaproponowanej reakgciji, jezeli przy wydajnosci 80% otrzymano 2,5 g produktu
zaliczanego do szeregu D
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Miejsce na obliczenia:

O AP OWI B Z: .. e e e

Zadanie 17.4

Czy na podstawie reakcji z amoniakalnym roztworem tlenku srebra(l) mozna odrozni¢ aldoze
od ketozy? Odpowiedz uzasadnij.

OdpowiedZ Wraz z UzZasadniEniEm: ... ..o e

Zadanie 17.5

Do wodnego roztworu fruktozy dodano swiezo sporzgdzonego roztworu wodorotlenku miedzi(ll).
Zapisz obserwowalne zmiany zachodzgce w mieszaninie poreakcyjnej

OAPOWIEAZ: ..o e
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Zadanie 18
Informacja do zadania:

Celuloza (btonnik) — jest najbardziej rozpowszechnionym polisacharydem roslinnym. Jest gtbwnym
materiaterm budulcowym roslinnych bfon komérkowych. W celulozie pierscienie piranozowe glukozy
potgczone sg ze sobg wigzaniami 3-1,4-glikozydowymi. Diugie (1500-2500 reszt B-glikozydowych)
nitkowate czgsteczki nadajg tkankom ro$linnym duzg wytrzymato$¢ mechaniczng i elastycznosc.

Celuloza jest surowcem gtéwnie w przemysle wtdkienniczym. Celuloza ulega rozpuszczeniu
w odczynniku Schweitzera, czyli amoniakalnym roztworze wodorotlenku miedzi(ll) (powstaje
niebieska, gesta ciecz) - co jest wykorzystywane przy produkcji przedzy bawetnianej. Celuloza ulega
takze estryfikacji w reakcji ze stezonym HNO3z; w obecnosci H.SO. - tworzgc triazotan(V) celulozy
(tzw. bawetna strzelnicza) stosowany do produkcji prochu bezdymnego.

Na podstawie: R. T. Morrison, R. N. Boyd, Chemia Organiczna, PWN, Warszawa, 2010

Napisz rownanie reakcji estryfikacji celulozy za pomocg stezonego kwasu azotowego(V)
w obecnosci kwasu siarkowego(V1)

Rownanie reakciji:

Dotacz do nas! ©)
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